

## 药事特刊

影响百万医师 促进合理用药

电子信箱:ystk6688@126.com

2016年12月22日  
星期四出版  
第26期

## 河南两位药师被评为全国优秀药师

本报讯 (记者卜俊成)12月19日,记者从中国药学会获悉,在近日举办的中国药学会2016年会上,郑州大学第三附属医院主任药师任艳丽和河南中医药大学第一附属医院副主任药师刘瑞新被评为“2016年中国药学会优秀药师”。

任艳丽从事医院药学工作30年,热爱药学事业,在河南省开创性设立药学部总药师制度,把业务水平精湛的青年骨干作为调剂室的总药师,协助部门管理者做好部门业务学习和服务临床一线工作,取得了良好的效果;组织省

内药师进行实战经验分享,参加活动的药师人数超过600人,对活跃省内药学学术氛围起到了很好的推动作用。刘瑞新,博士研究生毕业,国家中医药管理局临床药学重点专科后备带头人。其在患者服用依从性差的中药汤剂的掩味研究、中药难溶性成分的增溶研究、中药固体制剂溶出规律研究、中药制剂质量控制标准研究等方面经验丰富,尤其是基于数学、统计学及化学计量学方法探讨和凝练相关问题的内在规律等研究方面,成果突出。据悉,“2016年中国药学会优秀药

师”由各省(自治区、直辖市)、各计划单列市、新疆生产建设兵团药学会,中国药学会药学专业委员会、军事药学专业委员会推荐,经评审委员会严格评审,实行差额评选产生,全国共有73位药师获此殊荣。这些药师坚持“立足本职,做好服务”的原则,始终贯彻“以质量为核心,以病人为中心”和“药学服务于临床”的工作宗旨,在积极发挥员工积极性、完善工作流程、加强管理力度、提高工作质量、降低工作差错,确保患者用药安全等方面作出了重要贡献。

责编 吴玉玺 美编 朱柯霏 5

## 22家药企因严重违规被处罚

**本报讯** (记者朱晓娟 通讯员卫跃川 杨国猛)记者近日从河南省食品药品监督管理局获悉,因严重违反药品经营质量管理规范(以下简称GSP),林州市康宁大药房等18家药品经营企业的GSP证书被收回,南阳市宛城区金华乡康健大药房等4家药品经营企业的GSP证书被撤销。

据了解,安阳市食品药品监督管理局飞行检查发现,林州市康宁大药房、林州市同春医药有限公司、林州市仁爱大药房、林州市仟禧堂医药连锁有限公司和苑药店、林州市仟禧堂医药连锁有限公司一店、河南亿康医药有限公司内黄田氏亿康大药房、内黄县康健医药连锁有限公司毫城乡北街药店、安阳

县福安医药连锁有限公司天天好大药房、安阳县福安医药连锁有限公司仁和大药房、安阳县福安医药连锁有限公司曲沟分店、安阳仙鹤医药连锁有限公司伦掌二分店、安阳县福安医药连锁有限公司华联大药房、安阳乾康昇和医药连锁有限公司第三十四店、汤阴信诚医药有限公司政通路店、汤阴信诚医药有限公司任固第二大药房、汤阴信诚医药有限公司菜园第一大药房、汤阴县长寿堂第二大大药房、安阳仁爱医药有限公司汤阴益民堂江南店共18家药店严重违反了GSP的有关规定。该局依据《药品医疗器械飞行检查办法》,决定收回了上述18家药品经营企业的GSP证书。

河南省食品药品监督管理局提醒,上述企业在GSP证书被撤销(收回)期间,将

不能从事药品经营活动,被撤销证书的企业须重新认证;被收回证书的企业须停业整改,经验收通过并获得食品药品监管部门发回GSP证书后才能正常进行药品经营。同时,群众如果发现药品经营企业有违法违规行为,请及时拨打电话12331进行举报。



## 国家谈判药品落地不能只闻“靴子声”

□ 武洁

肺癌靶向药盐酸吉非替尼(商品名易瑞沙)将降价一半,接下来将有可能纳入医保报销范围……12月12日,广东省卫生计生委官方网站刊发的《广东省卫生计生委办公室关于做好国家谈判药品吉非替尼集中采购工作的通知》称,经协商,阿斯利康制药有限公司同意其生产的盐酸吉非替尼(250毫克×10片/盒)在纳入《广东省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2010年版)》之前,按国家药品谈判价格2358元/盒通过广东省第三方药品电子交易平台直接挂网采购。这意味着,每盒易瑞沙将从5000多元直降至2358元。(12月13日《新快报》)

肺癌靶向药降价一半,接下来还有望纳入医保报销范围,对于患者而言,当然是个重大利好的消息。对于医保而言,药价下降也意味着对医保所承担压力的缓解。从这个意义上说,通过国家谈判议价机制,在高端药品上为患者争取到更好的价格,当然值得期待。不过,这还不够。一个典型的例子是,一线治疗慢性乙肝的口服药物替诺福韦酯也于今年5月完成价格谈判,降

价幅度达到一半以上。但是现实情况却是,5个月后仅有3个省份将其纳入城镇基本医疗保险报销范畴。国家谈判完成后,让谈好的药价顺利落地惠及患者,更需保证药价传导体系的顺畅。

不可否认,降价从采购端到销售端会出现一定延迟。毕竟,各地不会亏本卖之前原价购进的药品。但是,谈好的价格落地姗姗来迟,仅仅用价格在其传导体系中存在延迟来解释,理由并不充分。事实上,谈下的价格始终降不下来,除了地方利益外,很大程度上缘自药价管理体系的多头化,砍价的和降价的分属不同体系,砍了价迟迟降不下来,也就不意外了。相形

之下,美国市场没有国家级的药价谈判体系,而是通过医药批发零售商、保险公司等与制药企业分别谈判确定药价,利用规模效应来降低成本,同时通过专利保护制度保证制药企业的利润,以促进药品研发创新,寻求保障药品消费与促进研发之间的平衡。这一药价谈判体系更加直接灵活,自然价格传导会更快,从而避免多头管理下,价格传导阻滞。

(据《健康报》)



图①

## 药师大比武 夯实基本功

本报记者 朱晓娟 通讯员 孙彦超 文/图



图②

为了提升医院药学部中药学专业技术人员的业务技能和服务水平,充分调动中药师的积极性与主动性,驻马店市中医院药学部于2016年年底组织全体中药学专业技术人员,分别在炮制室、门诊中药房,开展了中药饮片炮制及中

药辨识技能竞赛。

据该院药学部主任李峰嵘介绍,此次竞赛分两部分进行。第一部分比赛内容为清炒王不留行,参赛人员每人100克,从准备、净制、预热、投药、翻炒、出锅、清场、爆花率等进行综合评判,并要求参赛选手在限定时间内完成炮制;第二部分比赛内容为对50种常用的易混淆饮片在限定时间内完成辨识,并写出饮片处方规范用名、入药部位。

在比赛前,该院药学部还安排炮制室老药工给大家进行清炒王不留行演示,并讲解炮制要领,交代参赛人员一定要掌握好火候,不及或太过都会影响炮制质量;翻炒要快,要匀,出锅要迅速等技巧。

李峰嵘说,通过以赛促学的方式,让药学部全体药学专业技术人员在比赛中找到了差距、认识了不足。今后,他们还要继续开展饮片调剂、辨识、炮制、真伪鉴别、煎煮等多种形式的实践技能观摩赛,增强本领,更好地为临床一线、为患者提供优质的服务。

图①为老药工在讲解中药炮制要领。图②为参赛人员在辨识易混淆药品。

## 提升抗菌诊疗能力,临床药师如何发力?

本报记者 朱晓娟

近日,国家卫生计生委办公厅发出通知,要求加强二级以上综合医院感染性疾病科内涵建设,提高抗细菌真菌感染的诊疗能力,要在2020年以前设立以收治细菌真菌感染为主要疾病的感染病区或医疗组;要加强医院临床微生物、临床药学、医院感染管理等相关学科建设,推行细菌真菌感染多学科诊疗模式。其中,药学部门要加快服务模式转变,参与感染性疾病治疗,为临床用药提供技术支持。

那么,我国二级以上综合医院感染性疾病科的发展现状如何?抗感染临床药学工作怎样更好地发挥作用?针对上述问题,记者采访了河南省一些综合医院相关专业的临床药学专家。

## 抗感染临床药学工作现状?

早在2004年,原卫生部(现为国家卫生计生委)就发文要求各地二级以上综合医院必须成立感染性疾病科,此后大部分医院便成立了相关专业科室。在2016年11月举办的一次感染论坛上,

复旦大学附属华山医院抗生素研究所所长王明贵曾针对目前综合医院感染性疾病科的发展现状对媒体坦言:诊治细菌、真菌感染能力仍不足,许多综合医院甚至还没有收治细菌、真菌感染患者的病房。

王

明贵

称,

国内

感染

疾病

科

之所

以

转

型

较

慢

除

了

人

员

问

题

是

主

要

原

因

外

,还

跟

细

菌

感

染

的

诊

疗

能

力

不

足

,甚

至

没

有

收

治

细

菌

感

染

的

病

房

。

而

且

大

学

附

属

华

山

医

院

抗

生

研

究

所

所

长

王

明

贵

曾

针

对

目

综

合

医

院

感

染

疾

病

科

的

发

展

状

况

如

何

。安

琪

表

示

,我

们

院

抗

生

研

究

所

所

长

王

明

贵

曾

对

媒

体

坦

言

认

为

我

们

院

抗

生

研

究

所

所

长

王